Stereomeetria

Hulktahukate ja ümarkehade ruumalade arvutamine
TÜVIKOONUSE RUUMALA
16. Tüvikoonuse kõrgus on 3 cm. Ühe põhja raadius on kaks korda suurem kui teise oma ja moodustaja kaldenurk põhja suhtes on 45o. Arvuta tüvikoonuse ruumala.
Lahendus: 
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Kolmnurgas CED (vaata joonist) 
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D = 45o, tähendab, et ka 
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C = 45o, mistõttu 
EC = ED. Kuid EC = H = 3, siit ka ED = 3. 
Saame süsteemi
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millest r = 3 ja R = 6.
Asetame leitud väärtused tüvikoonuse ruumala valemisse ja arvutame. Saame:
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Vastus: Tüvikoonuse ruumala on 200 cm3.

 
17. Tüvikoonuse telglõike pindala on võrdne põhjade pindalade vahega ning põhjade raadiused on R ja r. Avaldada tüvikoonuse ruumala.
Lahendus: 
Teame, et
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Andmete põhjal
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siis jagades võrduse mõlemad pooled avaldisega R + r, leiame H:
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Valemi järgi 
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 leiame otsitava ruumala:
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Vastus: Tüvikoonuse ruumala on 
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